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ВСТУП 
 
Дисципліна «Теоретичні основи електротехніки», частина 2 є базо-

вою у підготовці фахівців зі спеціальності 141 «Електроенергетика, елект-
ротехніка та електромеханіка» СВО «Бакалавр», а лабораторні заняття з 
цієї дисципліни, які проводяться в спеціалізованих лабораторіях кафедри 
електротехніки і електромеханіки в аудиторіях 1.211, 1.212, є одним з ос-
новних видів навчальних занять студентів при її вивченні. 

Метою лабораторних робіт з дисципліни «Теоретичні основи елект-
ротехніки», частина 2 є навчання студентів методам розрахунку електро-
магнітних процесів і відповідних перетворень енергії, засвоєння основних 
понять та законів, пов’язаних з практичним використанням електричних та 
магнітних явищ, оволодіння  методами аналізу електричних кіл постійного 
та змінного струмів. 

В результаті виконання лабораторних робіт з вказаної дисципліни 
студент повинен знати: електротехнічні терміни, визначення та символи; 
суть фізичних явищ електротехніки; формулювання та математичні записи 
основних законів електротехніки;  одиниці вимірювання електричних та 
магнітних величин, співвідношення між ними; умовні графічні позначення 
в електричних колах; суть фізичних процесів, які відбуваються в трифаз-
них електричних колах синусоїдного струму та кіл несинусоїдного струму 
в усталених режимах; методи аналізу трифазних електричних кіл синусої-
дного струму та кіл несинусоїдного струму в усталених режимах; фізичні 
явища, які протікають в електротехнічних пристроях. 

Після проведення даних лабораторних робіт студент повинен уміти: 
складати принципові та розрахункові схеми трифазних електричних кіл 
синусоїдного струму та кіл несинусоїдного струму; розрахувати та аналі-
зувати трифазні електричні кола синусоїдного струму та кола несинусоїд-
ного струму в усталених режимах; вимірювати основні електричні та нее-
лектричні величини; експериментально визначати параметри трифазних 
електричних кіл синусоїдного струму та кіл несинусоїдного струму; визна-
чати похибки вимірювань та розрахунків; самостійно здійснювати пошук 
потрібної електротехнічної інформації. 

Перед початком лабораторних занять студенти зобов’язані вивчити 
правила техніки безпеки в лабораторії, розписатись в журналі інструктажу 
та дотримуватись їх під час перебування в лабораторії. Студенти, які не 
пройшли інструктаж з техніки безпеки, до виконання лабораторних робіт 
не допускаються. 

До початку лабораторної роботи студент повинен підготуватись до її 
виконання. Підготовка складається з виконання певних завдань самостій-
ної роботи студента, зазначених у кожній лабораторній роботі. Ці завдання 
полягають у вивченні відповідного теоретичного матеріалу з використан-
ням рекомендованої літератури, виконанні навчаюче-контролюючих за-
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вдань, вивченні опису лабораторної роботи та заготовленні форми звіту з 
лабораторної роботи, який обов’язково повинен містити наступне: на-
йменування лабораторної роботи, принципову електричну схему експери-
ментальної установки з розшифровкою літерних позначень, розрахункову 
схему електричного кола з розшифровкою літерних позначень, таблицю 
для зняття показань електровимірювальних приладів, алгоритм розрахунку 
шуканих величин, таблицю для занесення результатів розрахунку. Алго-
ритм розрахунку шуканих величин являє собою номер розрахункового пу-
нкту, його найменування та прямий математичний вираз для розрахунку. 

Студенти, що незадовільно підготувались до виконання лаборатор-
ної роботи або значно спізнилися на лабораторне заняття, до роботи не до-
пускаються. 

Перевірку підготовки студентів до лабораторного заняття здійснює 
викладач, що його проводить, на початку заняття. Вона полягає у візуаль-
ному контролі наявності у студента заготовленої форми звіту з лаборатор-
ної роботи, та його усному опитуванні згідно контрольних запитань. 

Після перевірки готовності студента до заняття студенти приступа-
ють до виконання лабораторної роботи згідно порядку виконання роботи, 
який наведено у методичних вказівках. Лабораторні роботи виконуються 
бригадами, що складаються з 3…4 студентів. Кожну роботу слід виконува-
ти на певному робочому місці, використовуючи призначені для цієї роботи 
обладнання та апаратуру. Перед збиранням принципової електричної схе-
ми експериментальної установки необхідно ознайомитись з приладами та 
апаратурою, їх описом та інструкціями до використання. Збирати, розби-
рати принципову електричну схему експериментальної установки та вно-
сити до неї будь-які зміни можна тільки з дозволу викладача, який прово-
дить лабораторне заняття, при умові, якщо установка вимкнена. Після зби-
рання принципової електричної схеми експериментальної установки необ-
хідно переконатись в правильному положенні повзунків реостатів та авто-
трансформаторів. Включати експериментальну установку на робочу на-
пругу необхідно тільки після дозволу викладача, який проводить лабора-
торне заняття. Експериментальну установку, на яку подано робочу напру-
гу, не можна залишати без нагляду. При виконання робіт члени бригади 
повинні розподілити робочі функції між собою та змінювати їх кожної ро-
боти для того, щоб у повному об’ємі засвоїти ці функції. У випадку виник-
нення будь-яких несправностей у роботі приладів та апаратури слід знест-
румити установку та негайно повідомити викладача, який проводить лабо-
раторне заняття. Студентам забороняється самостійно усувати несправнос-
ті, що виникли. Після закінчення лабораторної роботи студент повинен 
знеструмити експериментальну установку, надати отримані результати ви-
кладачу, який проводить лабораторне заняття, і тільки після його дозволу 
розібрати схему експериментальної установки, а робоче місце привести у 
порядок. 
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Після проведення лабораторної роботи студент здійснює обробку 
отриманих результатів по алгоритму розрахунку шуканих величин, який 
він склав до початку заняття, і оформлення звіту за структурою, наведеної 
у методичних вказівках. Звіт оформлюється індивідуально кожним членом 
бригади у спеціальному зошиті. Графічні зображення виконуються олівцем 
за допомогою креслярського приладдя. При побудові графіків масштаби, 
що відкладаються на осях координат, вибираються таким чином, щоб гра-
фік розмістився на площі не менш 100х100 мм. 

Звіт оформлюється індивідуально кожним членом бригади на арку-
шах формату А4. Порядок оформлення звіту з лабораторної роботи вказа-
ний у додатку А. 

Наприкінці заняття відбувається захист лабораторної роботи кожним 
студентам у вигляді письмової роботи розрахункового характеру. 
 

Основні правила техніки безпеки при виконанні лабораторних робіт 
 

1. Лабораторії живляться електроенергією: постійного струму - від 
джерела з напругою між затискачами "+" і "–" 30 В; та змінного струму - 
від симетричного трифазного джерела з напругами: лінійною - 52 В; фаз-
ною - 30 В. 

2. Перед збиранням принципової електричної схеми досліджуваного 
кола  
переконатися, що автоматичний вимикач, встановлений на робочому місці, 
розімкнений, а лабораторний автотрансформатор, встановлений на робо-
чому місці, знаходиться у нульовому положенні. 

3. При збиранні схеми експериментальної установки додаткові при-
лади і апарати повинні бути розташовані на лабораторному столі таким 
чином, щоб робоча схема з'єднань вийшла найбільше простою і наочною, а 
виконання вимірювань і керування апаратами – найбільш зручним. Надій-
но приєднувати з’єднувальні проводи до клем та переконуватись в їх спра-
вності. Спостерігати, щоб з’єднувальні проводи не знаходились на шкалах 
вимірювальних приладів, обмотках реостатів та іншого електрообладнан-
ня, яке використовується у лабораторній роботі. Спостерігати, щоб 
з’єднувальні проводи не були розтягненими. Встановити номінальні або 
задані викладачем значення параметрів електрообладнання, яке викорис-
товується у лабораторній роботі. 

4. Приєднання робочої схеми до мережі без дозволу викладача чи 
лаборанта категорично забороняється. 

5. Огляд, підтяжку контактів, заміну елементів експериментальної 
установки робити тільки при знятій напрузі, для чого необхідно вимкнути 
автоматичний вимикач, через який подається живлення. 

6. Після приєднання робочої схеми до мережі забороняється дотор-
катися до оголених струмоведучих частин. 

7. Забороняється робити які-небудь переключення в робочій схемі, 
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що знаходиться під напругою. 
 8. При включенні автоматичних вимикачів особливу увагу слід звер-
нути на показання амперметрів й інших вимірювальних приладів. У випад-
ку різкого руху стрілок приладів до кінця їх шкали, робочу схему необхід-
но негайно відключити від мережі 

9. При проведенні експерименту контролювати, щоб параметри еле-
ктрообладнання, яке використовується в лабораторній роботі, не переви-
щували номінальних або заданих викладачем значень. 

10. Після будь-якої зміни в робочій схемі, включення її знову під на-
пругу може виконуватися тільки з дозволу  викладача або лаборанта. 

11. Категорично забороняється залишати без нагляду лабораторну 
установку, що знаходиться під напругою. 

12. Перевірку наявності напруги, підведеної до схеми, дозволяється 
робити тільки за допомогою відповідних приладів. 

13. При виявленні несправного стану устаткування, апаратів, вимі-
рювальних приладів, з’єднувальних провідників необхідно негайно відк-
лючити схему від мережі і сповістити про це викладачу чи лаборанту.  

14. У випадку припинення досліду чи перерви в роботі необхідно 
обов'язково відключити установку від електричної мережі. 
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ЛАБОРАТОРНА РОБОТА № 1 
 

Тема. Дослідження конструктивної схеми та принципу дії трифазного  
генератора 
 
Мета: придбання практичних навичок у описанні конструктивної схеми  
трифазного генератора та визначенні призначення елементів конструкції у  
принципі дії синхронного генератора 
 

1 ЗАВДАННЯ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТА: 
1.1 Вивчити теоретичний матеріал за темою 8 «Симетричні трифазні кола 
синусоїдного струму» п.8.1 [1, с. 8–11]. 
1.2 Виконати навчально-контролюючі завдання в таблицях 1.1 – 1.7 [2]. 
1.3 Відповісти на контрольні запитання. 
1.4 Виконати пункти 6.1 – 6.6 звіту. 
 

2 ПРОГРАМА РОБОТИ: 
2.1 Прозвітувати про виконання завдань для самостійної роботи студента. 
2.2 Ознайомитись з конструктивною схемою трифазного генератора. 
2.3 Ознайомитись з принципом дії трифазного генератора. 
2.4 Розрахувати фізичні величини, що характеризують роботу генератора 
при холостому ході. 
2.5 Оформити звіт та захистити його. 
 

3 ОПИС КОНСТРУКТИВНОЇ СХЕМИ ТРИФАЗНОГО ГЕНЕРАТОРА 
Трифазний генератор складається зі статора (зовнішньої нерухомої 

частини) та ротора (внутрішньої рухомої частини). Статор являє собою по-
лий циліндр і складається з магнітопроводу 1, у пазах якого розташовано 
три обмотки 2, 3, 4, вісі яких 5, 6, 7 зсунені у просторі на 120. Усередині 
статора розташований ротор, який складається з магнітопроводу 8, на яко-
му розміщена обмотка 9. 

Конструктивна схема трифазного генератора наведена на рисунку 1.1. 
 

4 ПРИНЦИП ДІЇ ТРИФАЗНОГО ГЕНЕРАТОРА 
До затискачів обмотки ротора підводиться постійна напруга, внаслі-

док чого у ній протікає постійний струм, навколо якого утворюється магні-
тне поле. За допомогою приводного агрегату (наприклад, вітроколеса, гід-
ротурбіни, паротурбіни) ротор приводиться в обертання. Разом з ротором 
обертається і створене його струмом магнітне поле, яке пронизує обмотки 
статора і наводить у них електрорушійні сили. Через те, що максимального 
значення електрорушійна сила в окремій обмотці досягає тоді, коли полю-
си ротора збігаються з віссю цієї обмотки, то електрорушійні сили зсунені 
за фазою на 120. 
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 Рисунок 1.1 – Конструктивна схема трифазного генератора 
 

5 ПОРЯДОК ВИКОНАННЯ РОБОТИ 
5.1 Ознайомитись з конструктивною схемою трифазного генератора. 
5.2 Ознайомитись з принципом дії трифазного генератора. 
5.3 Перелічити та описати фізичні явища, на яких ґрунтується принцип дії 
трифазного генератора, результати занести в таблицю 1.1. 
 
Таблиця 1.1 – Фізичні явища 

Назва фізичного явища Опис фізичного явища 
  

 
5.4 Записати за вказівкою викладача значення вихідних фізичних величин, 
що характеризують роботу трифазного генератора у таблицю 1.2. 

 
Таблиця 1.2 – Значення вихідних фізичних величин, що характеризують 
роботу трифазного генератора 

Максимальне значення е.р.с. у фазі А 
(ЕmА, В) 

Початкова фаза е.р.с. у фазі А  
(еА, градус.) 

  
 

5.5 Записати за допомогою вихідних даних максимальні значення е.р.с. фаз 
В і С, використовуючи рівняння: 
 

СmВmАm ЕЕЕ  . (1.1) 
 

2 

3 

1 8 

9 

4 

 

А 

Х 

В 
С 

Y Z 

+ 

– 
SS  

NN  
5 

7 

6 
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5.6 Визначити за допомогою вихідних даних початкові фази е.р.с. фаз В і 
С, використовуючи рівняння: 
 

120 еАеВ  ; (1.2) 

240 еАеС  . (1.3) 
 
5.7 Записати за допомогою вихідних даних рівняння миттєвих е.р.с. фаз 
генератора, використовуючи рівняння: 
 

 еААmА tЕе   sin ; (1.4) 

 еВВmВ tЕе   sin ; (1.5) 

 еССmС tЕе   sin . (1.6) 
 

5.8 Записати за допомогою вихідних даних комплекси амплітудних зна-
чень е.р.с. фаз генератора у показовій формі, використовуючи рівняння: 
 

еАj
АmАm еЕЕ  ; (1.7) 

еBj
ВmВm еЕЕ  ; (1.8) 

еCj
СmСm еЕЕ  . (1.9) 

 
5.9 Визначити за допомогою вихідних даних діюче значення е.р.с. фази А, 
використовуючи рівняння: 
 

2
mА

A
ЕЕ  . (1.10) 

 
5.10 Записати за допомогою розрахункових даних діючі значення е.р.с. фаз 
В і С, використовуючи рівняння: 
 

CBA ЕЕЕ  . (1.11) 
 

5.11 Записати за допомогою вихідних і розрахункових даних комплекси дію-
чих значень е.р.с. фаз генератора у показовій формі, використовуючи рів-
няння: 
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еАj
AA еЕЕ  ; (1.12) 

еВj
ВВ еЕЕ  ; (1.13) 

еСj
СС еЕЕ  . (1.14) 

 
5.12 Визначити за допомогою розрахункових даних суму комплексів дію-
чих значень е.р.с. фаз трифазного генератора. 
5.13 Побудувати на комплексній площині в обраному масштабі векторну 
діаграму комплексів діючих значень е.р.с. фаз трифазного генератора та 
графічно визначити суму цих векторів. 
5.14 Результати розрахунків занести в таблицю 1.3. 
 
Таблиця 1.3 – Фізичні величини, що характеризують трифазний генератор 

еА, В еВ, В еС, В 

   
 
Продовження таблиці 1.3 

mAЕ , В mВЕ , В mСЕ , В AЕ , В ВЕ , В СЕ , В 

      
 
5.15 Зробити висновок по роботі, розкривши наступні питання: 

1) пояснити, який пристрій називають трифазним генератором; 
2) перелічити основні частини, з яких складається трифазний генера-

тор, та  вказати їх призначення; 
3) пояснити, на якому фізичному явищі ґрунтується принцип дії трифа-

зного генератора, та у чому воно полягає; 
4) пояснити, який генератор є симетричним; 
5) пояснити, як співвідносяться електрорушійні сили симетричного 

трифазного генератора. 
 

6 СТРУКТУРА ЗВІТУ 
6.1 Найменування лабораторної роботи. 
6.2 Виконані завдання для домашньої підготовки з пункту 1.2 (завдання 
інформаційно-репродуктивного характеру – скорочено, завдання практич-
но-стереотипного характеру – розгорнуто). 
6.3 Конструктивна схема трифазного генератора. 
6.4 Принцип дії трифазного генератора. 
6.5 Таблиця 1.1. 
6.6 Таблиця 1.2. 
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6.7. Алгоритм розрахунку шуканих величин. 
6.8 Розрахунок шуканих величин. 
6.9 Векторна діаграма. 
6.10 Таблиця 1.3. 
6.11 Висновок по роботі. 
 

7 КОНТРОЛЬНІ ЗАПИТАННЯ 
7.1 Опишіть конструкцію трифазного генератора. 
7.2 Що таке фаз генератора? 
7.3 Чому генератор називають трифазним? 
7.4 Який трифазний генератор називають симетричним? 
7.5 Які фізичні явища покладені в основу принципу дії трифазного генера-
тора?  
7.6 Опишіть фізичні явища, які покладені в основу принципу дії трифазно-
го генератора. 
7.7 Опишіть принцип дії трифазного генератора. 
7.8 Як співвідносяться за фазою е.р.с. у фазах генератора? Чому? 
7.9 Як співвідносяться амплітудні значення е.р.с. у фазах генератора? Чому? 
7.10 Запишіть рівняння миттєвих е.р.с. фаз генератора, прийнявши, що по-
чаткова фаза е.р.с. фази А дорівнює нулю. 
7.11 Запишіть у показовій формі комплекси амплітудних значень е.р.с. фаз 
генератора, прийнявши, що початкова фаза е.р.с. фази А дорівнює нулю. 
7.12 Як співвідносяться амплітудне та діюче значення е.р.с. окремої фази 
генератора? 
7.13 Як співвідносяться діючі значення е.р.с. у фазах генератора? Чому? 
7.14 Запишіть у показовій та алгебраїчній формах комплекси діючих зна-
чень е.р.с. фаз генератора, прийнявши, що початкова фаза е.р.с. фази А до-
рівнює нулю. 
7.15 Побудуйте якісно на комплексній площині векторну діаграму компле-
ксів діючих значень е.р.с. генератора. 
7.16 Чому дорівнює сума миттєвих значень е.р.с. генератора? 
7.17 Чому дорівнює сума комплексів максимальних значень е.р.с. генера-
тора? 
7.18 Чому дорівнює сума комплексів діючих значень е.р.с. генератора? 
 

ЛАБОРАТОРНА РОБОТА № 2 
 

Тема. Дослідження роботи симетричного трифазного генератора, 
з’єднаного зіркою, у режимі холостого ходу 
 
Мета: придбання практичних навичок при визначенні комплексів фазних і  
лінійних напруг симетричного трифазного генератора, з’єднаного зіркою,  
у режимі холостого ходу 
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1 ЗАВДАННЯ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТА: 
1.1 Вивчити теоретичний матеріал за темою 8 «Симетричні трифазні кола 
синусоїдного струму», пп.8.1 – 8.3 [1, с. 8–25]. 
1.2 Виконати навчально-контролюючі завдання в таблицях 8.1 – 8.4 [2]. 
1.3 Відповісти на контрольні запитання. 
1.4 Виконати пункти 6.1 – 6.5 звіту. 
 

2 ПРОГРАМА РОБОТИ: 
2.1 Прозвітувати про виконання завдань для самостійної роботи студента. 
2.2 Ознайомитись з приладами та апаратурою, що застосовуються в роботі. 
2.3 Зібрати схему експериментальної установки. 
2.4 Зняти експериментальні дані установки в режимі холостого ходу. 
2.5 Розрахувати фізичні величини, що характеризують коло. 
2.6 Оформити звіт та захистити його. 
 

3 ОПИС ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНОЇ УСТАНОВКИ 
Експериментальна установка містить трифазний генератор змінного 

струму G1, у якого обмотки статора з’єднані за схемою «зірка», переносний 
вольтметр зі щупами РV1 та вимикач QS1. 

Принципова електрична схема експериментальної установки наведе-
на на рисунку 2.1. 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рисунок 2.1 – Принципова електрична схема експериментальної установки 
 
Для складання схеми необхідно мати 8 провідників (на схемі позна-

чені номерами 1-8). 
 

7 8 

 РV1 

А 

В 

С 

N 

G1  

1 

2 

3 

4 

5 

6 

А 

В 

С 

QS1 
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4 РОЗРАХУНКОВА СХЕМА ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНОЇ УСТАНОВКИ 
Розрахункова схема електричного кола експериментальної установки 

в комплексній формі має вигляд, наведений на рисунку 2.2. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рисунок 2.2 – Розрахункова схема електричного кола експериментальної  
установки в комплексній формі для діючих значень 

 
На розрахунковій схемі наведені наступні умовні позначення: 

AE    – комплекс діючого значення електрорушійної сили у фазі А генера-
тора, В; 

BE    – комплекс діючого значення електрорушійної сили у фазі В генера-
тора, В; 

CE    – комплекс діючого значення електрорушійної сили у фазі С генера-
тора, В; 

AU    – комплекс діючого значення напруги  фази А генератора, В; 
BU    – комплекс діючого значення напруги  фази В генератора, В; 
CU    – комплекс діючого значення напруги  фази С генератора, В; 
ABU  – комплекс діючого значення лінійної напруги між затискачами фаз  

А і В генератора, В; 
BCU  – комплекс діючого значення лінійної напруги між затискачами фаз  

В і С генератора, В; 
CAU  – комплекс діючого значення лінійної напруги між затискачами фаз  

С і А генератора, В; 
AZ    – комплекс повного опору фази А генератора, Ом; 
BZ    – комплекс повного опору фази В генератора, Ом; 
CZ    – комплекс повного опору фази С генератора, Ом. 

 
5 ПОРЯДОК ВИКОНАННЯ РОБОТИ 

5.1 Зібрати схему експериментальної установки. 

А 

0 

ZA 

В С 

ZВ ZС 

AE  AU  
ABU  

CE  
BE  

CAU  

BCU  
BU  CU  
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5.2 Замкнути вимикач QS1. 
5.3 Виміряти діючі значення лінійних і фазних напруг генератора, резуль-
тати занести в таблицю 2.1, розімкнути вимикач QS1. 
 
Таблиця 2.1 – Показання приладів 

UА, В UВ, В UС, В UАВ, В UВС, В UСА, В 

      

 
5.4 Визначити за допомогою експериментальних даних середнє діюче зна-
чення фазної напруги трифазного генератора, використовуючи рівняння:  
 

3
СВА

ф
UUUU 

 . (2.1) 

 
5.5 Визначити за допомогою експериментальних даних середнє діюче зна-
чення лінійної напруги трифазного генератора, використовуючи рівняння:  
 

3
САВСАВ

л
UUUU 

 . (2.2) 

 
5.6 Записати за допомогою розрахункових даних комплекс діючого  
значення напруги фази А генератора у показовій формі, прийнявши, що 
початкова фаза цієї напруги uA = ______ (задає викладач), використовую-
чи рівняння:  
 

uAj
фА еUU  . (2.3) 

 
5.7 Визначити за допомогою розрахункових даних комплекси діючих  
значень напруг фаз В і С генератора у показовій формі, використовуючи 
рівняння:  
 



 120j
АВ еUU  ; (2.4) 



 240j
АС еUU  . (2.5) 

 
5.9 Визначити за допомогою розрахункових даних комплекси діючих зна-
чень лінійних напруг генератора у показовій формі, використовуючи рів-
няння:  
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

 303 j
ААВ еUU  ; (2.6) 



 120j
АВВС еUU  ; (2.7) 



 240j
АВСА еUU  . (2.8) 

 
5.12 Побудувати на комплексній площині в обраному масштабі векторну 
діаграму комплексів діючих значень фазних напруг і лінійних напруг  
(які отримані через вектори фазних напруг) трифазного генератора. 
5.13 Результати розрахунків занести в таблицю 2.2. 
 
Таблиця 2.2 – Фізичні величини, що характеризують трифазний генератор 

AU , В ВU , В СU , В AВU , В ВСU , В САU , В 

      
 
5.14 Визначити співвідношення між діючими значеннями лінійної та  
фазної напруги трифазного генератора, використовуючи їх середні значен-
ня з п.5.4 і п.5.5, та порівняти його з 3 . 
5.15 Визначити за допомогою розрахункових даних суму комплексів  
діючих значень фазних напруг трифазного генератора. 
5.16 Зробити висновок по роботі, розкривши наступні питання: 

1) пояснити, яку схему з’єднання фаз трифазного генератора називають 
зіркою; 

2) пояснити, які напруги діють на затискачах трифазного генератора, 
дати їх визначення; 

3) пояснити, як співвідносяться діючі значення напруг, які діють на за-
тискачах симетричного трифазного генератора, з’єднаного зіркою; 

4) пояснити, як співвідносяться між собою за фазою напруги, які діють 
на затискачах симетричного трифазного генератора, з’єднаного зір-
кою. 

 
6 СТРУКТУРА ЗВІТУ 

6.1 Тема лабораторної роботи. 
6.2 Виконані завдання для домашньої підготовки з пункту 1.2 (завдання 
інформаційно-репродуктивного характеру – скорочено, завдання практич-
но-стереотипного характеру – розгорнуто). 
6.3 Принципова електрична схема експериментальної установки. 
6.4 Розрахункова схема електричного кола експериментальної установки. 
6.5 Таблиця 2.1. 
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6.6 Алгоритм розрахунку шуканих величин. 
6.7 Розрахунок шуканих величин. 
6.8 Векторна діаграма. 
6.9 Таблиця 2.2. Співвідношення між напругами. 
6.10 Висновок по роботі. 
 

7 КОНТРОЛЬНІ ЗАПИТАННЯ 
7.1 Як з’єднують фази трифазного генератора за схемою зірки? 
7.2 Складіть розрахункову схему трифазного генератора при з’єднанні йо-
го фаз зіркою у комплексній формі для діючих значень у режимі холостого 
ходу. 
7.3 Що таке фазна напруга трифазного генератора? 
7.4 Як вимірити діюче значення фазної напруги трифазного генератора? 
7.5 Як співвідносяться за фазою комплекси фазних напруг трифазного си-
метричного генератора? 
7.6 Запишіть комплекси діючих значень фазних напруг при холостому ході 
трифазного симетричного генератора і з’єднанні його фаз зіркою, якщо 
початкова фаза напруги на фазі А дорівнює нулю. 
7.7 Чому дорівнює сума комплексів фазних напруг трифазного симетрич-
ного генератора? 
7.8 Що таке лінійна напруга трифазного генератора? 
7.9 Як вимірити діюче значення лінійної напруги трифазного генератора? 
7.10 Як співвідносяться діючі значення лінійної та фазної напруги трифаз-
ного симетричного генератора при з’єднанні його фаз зіркою? 
7.11 Як співвідносяться за фазою напруга на фазі А і напруга між затиска-
чами фаз А і В трифазного симетричного генератора при з’єднанні його фаз 
зіркою? 
7.12 Як співвідносяться за фазою комплекси лінійних напруг трифазного 
симетричного генератора? 
7.13 Запишіть комплекси діючих значень лінійних напруг при холостому 
ході трифазного симетричного генератора і з’єднанні його фаз зіркою для 
фазних напруг з п.7.6. 
7.14 Як визначити комплекс діючого значення лінійної напруги між затис-
качами фаз А і В трифазного симетричного генератора, з’єднаного зіркою, 
через комплекс діючого значення напруги на фазі А генератора? 
7.15 Як визначити комплекс діючого значення лінійної напруги між затис-
качами фаз А і В трифазного генератора, з’єднаного зіркою,  через компле-
кси діючих значень напруг фази А і фази В генератора? 
7.16 Як визначити комплекс діючого значення напруги на фазі А трифазно-
го симетричного генератора, з’єднаного зіркою,  через комплекс діючого 
значення напруги між затискачами фаз А і В генератора? 
7.17 Побудуйте якісно на комплексній площині векторну діаграму компле-
ксів діючих значень фазних і лінійних напруг трифазного симетричного 
генератора при з’єднанні його фаз зіркою у режимі холостого ходу. 


































































































































































































































































































































































